

· 研究动态 ·

亟待加强西亚非洲研究领域的 法学研讨

——评《西亚非洲法制》

李绍先*

西亚非洲是一片广阔的土地，它有着悠久的历史、多样性的文化、庞大的人口和丰沛的资源，这里被公认为人类起源之地，也是古代人类文明最为集中和繁盛的地方，更是当今世界矛盾、冲突最为尖锐突出的地区之一。从1961年中国社会科学院西亚非洲研究所建成至今，西亚非洲方向各个领域的研究成果蔚为大观，相关科研机构遍及全国，老、中、青学者代代相继，令人慰藉。2013年8月，法律出版社出版的王琼助理研究员所著的《西亚非洲法制》一书，是我国西亚非洲方面的第一部法制专著，填补了此区域研究中法学领域的学术空白，也为西亚非洲研究开拓了新的起点。

西亚非洲是一个内部联系紧密难以分割的地区，该地区从自然地理上分属亚非两大洲，但从地缘政治、民族、宗教等因素观察则由西亚北非和撒哈拉以南非洲两大部分组成。西亚非洲国家众多，联合国现有193个会员国中非盟成员国占有54席（亚洲48席、欧洲44席、拉丁美洲33席），西亚占有20席（具体统计方面尚存分歧），合占74席。

西亚非洲国家政治经济背景复杂。绝大部分国家都有殖民地或者半殖民地的痛苦历史经验，在西方500年的掠夺和剥削下，西亚非洲国家付出了高昂的历史代价。当下，西亚非洲国家面临着艰巨的发展议题。该地区各国要在仍受制于不公正、不合理的世界经济秩序和理论与话语霸权的前提下，正在探索基于本国国情的发展模式，并挣脱来自西方的外部束缚与桎梏。由此

* 本文作者系中国现代国际关系研究院副院长、研究员。

可见，西亚非洲国家应对的挑战是全方位的，而我们对其研究应该也且必须是全方位的。

研判西亚非洲复杂矛盾有很多视角和方法，法学研究是其中一个亟待加强的重要领域。西亚非洲国家法制多源多流、相互影响，例如伊斯兰法与犹太法、基督教会法的关系与矛盾问题；伊斯兰法与世俗法的关系与矛盾问题等，都是困扰多国政府和社会的基本矛盾，直接关乎政教关系和教俗关系，异常敏感和尖锐。另一方面，西亚非洲国家的经济政治体制和制度基本是西方现代体系和本国既有传统与社会结构相互嫁接的“复合体”，其中既有共和制、议会制，也有君主制的外壳，抑或采纳自由资本主义经济模式，但却变形为权力高度集中的“老人”权威政治或依赖油气出口的单一经济结构。因此，在法制上既深受西方法制制度的制约和影响，同时也继承人类历史最悠久的部落法、民法、商法等。2011年的所谓“阿拉伯之春”波及西亚北非多国。在社会动乱和政权颠覆更替的过程中，原有的法制体系趋于失效甚至瓦解。恢复与重建经济社会的进程同时，也是法制体系重构的过程，而法制体系重构与定型是各国处理好改革、发展、稳定关系的标示物，更是西亚非洲国家现代化进程阶段性成果的凝结和标志。

与历史学、政治学等学科的丰硕成果相比，西亚非洲法制方面的研究相对成果匮乏，中东国家法制研究尤为如此。一来没有研究中东法制的专著，二来相关论文数量稀少。当前，国内学界缺少中东法制领域研究的团队或机构，也就更不能奢谈研究深度和广度。这反映出中东法制研究的薄弱性，同时也体现出学科建设的紧迫性。

另一方面，在人类法制史中，西亚非洲法制有着最悠久的历史、最丰富的类型和最深远的影响。法治也是现代人类和社会发展的共同追求。作为一个具有世界影响力的崛起中的大国，中国的法学研究应当突破以欧美为中心的传统研究取向，具备全球视野与深度，才能达到“万物戒备于我”的“天下”境界。因此，开拓西亚非洲的法制研究有着服务于改革开放和民族复兴大业的实用性和必要性。

作为国内第一部西亚非洲法制研究专著，年轻学者王琼所著的《西亚非洲法制》一书是对中外相关学者关于西亚非洲法制研究成果的首次系统的搜集、整理、研究与展示。全书勾勒西亚非洲法制5 000多年来的发展历程，对重大法制问题进行梳理与研判，揭示其发展历程的基本线索。通过对法制史

的研究，它还从一个侧面展示西亚非洲文明史的发展线索：早期西亚北非诸文明的原创性、高度繁荣和向周边辐射。西方文明对西亚非洲古代文明的吸收和近代以来西方占据主导地位的反向输出和控制。

《西亚非洲法制》书中逐一分析了西亚非洲地区历史和现实中存在的诸多法系，包括古埃及法、楔形文字法、古希腊法、罗马法、印度法、希伯来法、基督教会法、非洲法以及大家熟知的西方诸法系。伴随着非殖民化和现代民族国家体系的建立，现代西方法制又成为殖民宗主国撤离殖民地后留下的最重要遗产之一。各大法系相互渗透、交相辉映，本土法和外来法、习惯法和成文法、世俗法和宗教法相互混合，使得西亚非洲成为世界法律的“万花筒”和“博览会”。作者还以国家为单位，分述 70 多个国家的法制概况，内容涉及历史沿革、宪法、民法、商法、刑法，以及其他法律和发展趋势，数量之多、范围之广，足见作者耗费的心力和严谨的态度。全书以上篇 12 法系研究构成该区域法制发展之纲，以 70 余国家法制构成法制发展之目，纲目结合，纲举目张，清晰编织出西亚非洲地域内的法制网络，既有理论深度，又有现实价值。

《西亚非洲法制》一书既是学者个人学术研究领域的重要发展，也是中国西亚非洲研究中法学研究的奠基之作与重要创新。作为一个崭新的研究领域和方向，它还有大量工作需要年轻学人积极开拓，每一个国家、每一个法系、每一个部门法都值得作者和学者们继续深入钻研，进一步扩展和细化。希望《西亚非洲法制》一书能够起到抛砖引玉的作用，引导和推动产生更多、更好的论文与专著，开辟中国此领域研究的新局面。

（责任编辑：樊小红 责任校对：詹世明）